
26

Наукова бібліотека. Право

Нові акценти 
екологічної безпеки: 
політика ЄС з адаптації 
до змін клімату

Тетяна ПЕРГА,
кандидат історичних наук,
старший науковий співробітник
ДУ «Інститут всесвітньої історії 
НАН України»

Проведено аналіз політики ЄС щодо зміни клімату. 
Окрема увага приділена політиці адаптації до змін 
клімату на рівні ЄС та його країн-членів. Визначено 
головні етапи, напрями та елементи цієї політики. 
З’ясовано, що адаптація до глобальної зміни 
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Проведен анализ политики ЕС касательно изменения 
климата. Отдельное внимание уделено политике 
адаптации к изменениям климата на уровне ЕС и его 
стран-членов. Определены основные этапы, направления 
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Однією з найбільших загроз еколо
гічній безпеці є глобальна зміна кліма
ту. Четверта оціночна доповідь Між
урядової групи експертів з питань змі
ни клімату (2007 року) підтвердила, що 
цей процес вже відбувається, а його 
наслідки мають переважно негативний 
характер і в майбутньому посилювати
муться [3]. Дослідження європейських 
неурядових організацій DARA Group і 
Climate Vulnerable Forum засвідчують: 
унаслідок зміни клімату щорічно гине 
близько 400 тисяч осіб, а світова еко
номіка втрачає 1,2 трильйона доларів 
США. Прогнозується, що до 2030 року 
ці втрати можуть зрости до 3,2% сві
тового ВВП, а в найменш розвинених 
країнах – до 11% ВВП [4]. Тож глобаль
на зміна клімату перетворилася на со
ціальноекономічний виклик і загрозу 
сталому розвитку всіх країн світу, що 
змушує їх модернізувати не лише еко
номічну, а й екологічну політику. Нині 
одним із найперспективніших шляхів 
такої модернізації є впровадження за
ходів з адаптації до зміни клімату, еко
номічна вигідність якої, порівняно із 
заходами мінімізаційного характеру, 
була обґрунтована міжнародними екс
пертами на початку XXI століття.

Україна належить до регіонів пла
нети, де зміна клімату стає дедалі від
чутнішою (про це свідчить скорочення 
тривалості та потепління зимових пері
одів, почастішання посух, суховіїв, злив 
і повеней), що актуалізує розвиток по
літики з адаптації.

Якщо взяти до уваги глобальне лі
дерство в цій царині Європейського Со
юзу, вивчення досвіду ЄС є актуальним 
для України з огляду як на використан
ня передової світової практики, так і на 
євроінтеграційний курс розвитку нашої 
держави. Це допоможе модернізувати 
не лише вітчизняне екологічне законо
давство, а й економічну та технологічну 
сфери, впровадити новітні управлінські 
підходи та нову парадигму майбутньо
го розвитку України.

Адаптація до зміни клімату є пред
метом активних наукових досліджень 



27

міжнародного загалу та європейських фахівців зокрема, 
які, з одного боку, вивчають і прогнозують наслідки змі
ни клімату для різних кліматичних поясів, а з другого – 
розробляють теоретичні та легітимні засади державної 
політики в цій сфері.

Наукові установи України також досліджують зміни 
клімату та їхній вплив на господарський розвиток окре
мих регіонів країни, однак їхні результати поки що слаб
ко імплементовані в розроблення національної політи
ки з адаптації. Нині головна увага вітчизняних фахівців 
приділена оцінці загроз та аналізу досвіду інших країн 
світу з впровадження адаптаційних заходів, а також ме
тодологічним аспектам дослідження проблеми.

Перед тим, як перейти до аналізу політики ЄС, до
речно розкрити зміст терміна «адаптація», що дасть змо
гу глибше зрозуміти сутність заходів, які здійснюються 
в країнах–членах Європейського Союзу, та тих, що ма
ють бути впроваджені в Україні. У Третій оціночній допо
віді Міжурядової групи експертів з питань зміни кліма
ту (2001 року) під адаптацією розуміється пристосуван
ня природних чи людських систем до нових або змінних 
умов. Відповідно, адаптація до зміни клімату означає 
пристосування природних чи людських систем, що роз
глядається як відповідь на фактичні або очікувані кліма
тичні впливи чи їхні наслідки й дає змогу мінімізувати 
шкоду та скористатися сприятливими можливостями [5].

На нашу думку, це визначення дає ключ до розумін
ня політики з адаптації, що має здійснюватися держа
вою, та ролі в цьому процесі всіх державних структур від 
місцевого до національного рівня. Йдеться про чітке ро
зуміння цілей, котрі ставляться в контексті адаптації, та 
інструментів, за допомогою яких їх можна досягти. Тож 
головні заходи, які розробляються державами, мають 
спрямовуватися на підсилення адаптаційного потенціа
лу, підвищення спроможності долати надзвичайні ситу
ації та стихійні лиха, зниження ризику й ступеня чутли
вості, діставання вигоди від змінених кліматичних умов.

Очевидно, що заходи з адаптації мають значний 
конструктивний потенціал, зокрема з точки зору модер
нізації соціальноекономічного та екологічного розви
тку. Наприклад, збільшення періоду вирощування дея
ких сільськогосподарських культур може привести до 
розширення інвестицій у цю галузь, а зміна температур
ного режиму – до стимулювання використання енергое
фективних технологій [1].

Розвиваючи всі вказані напрями діяльності, Євро
пейський Союз формує багаторівневу систему керу
вання політикою адаптації, що є однією з принципових 
особливостей кліматичної політики ЄС. На всеєвропей
ському рівні вона передбачає заходи наддержавного та 
державного рівнів, а на рівні держав–членів ЄС – захо
ди, що впроваджуються на національному, регіональ
ному та локальному рівнях. Рамками такої діяльності є 
прийнята 2013 року Стратегія адаптації до зміни клімату 
ЄС [7]. Водночас потрібно наголосити що головний ак
цент у цій політиці Євросоюз робить саме на локальному 
рівні, на якому наслідки зміни клімату є найвідчутніши
ми. Головна роль у координації діяльності з адаптації в 
ЄС покладається саме на державні структури.

Аналіз політики Європейського Союзу з адаптації до 
наслідків глобальної зміни клімату дає змогу зрозумі
ти низку обов’язкових кроків, які мають бути зроблені в 
процесі формування відповідної політики.

I. Оцінка й аналіз нинішніх і майбутніх наслідків, 
уразливості та ризиків у короткостроковій, серед-
ньостроковій і довгостроковій перспективах. 

Політика адаптації в країнах–членах ЄС ґрунтуєть
ся на твердженні, що першим і найважливішим кроком 
для ефективної адаптації є чітке розуміння очікуваних 
наслідків, уразливості та ризиків, пов’язаних зі зміною 
клімату в короткостроковій, середньостроковій і довго
строковій перспективах для основних соціальноеконо
мічних галузей. Тому на рівні Європейського Союзу ви
знано ключові вразливі до змін клімату сектори, в яких 
впровадження заходів з адаптації є пріоритетним. Це 
сільське господарство, рибальство, політика згуртуван

ня, питання внутрішніх вод та лісового господарства, бі
орізноманіття, інфраструктура, споруди, міграція та со
ціальні питання. 

На національному рівні оцінка вразливості здійсню
ється як за галузевим принципом (у Австрії вона про
ведена для 14 секторів; Кіпр зробив оцінку водного та 
прибережного секторів і розширює її на інші сектори), 
так і за територіальним (у Бельгії здійснена оцінка в 
рамках усієї країни, а також на рівні Брюсселя, Фландрії 
та Валлонії; Франція завершила оцінку ситуації на на
ціональному й регіональному рівнях і перейшла на ло
кальний рівень).

Важливо наголосити, що головну роль у цій  
діяльності відіграють наукові та науководослід
ні установи, що є однією з особливостей підходу ЄС до  
формування національної політики у сфері боротьби зі 
зміною клімату.

Загалом можна зробити висновок про пріоритет
не здійснення оцінок у тих сферах, які вважаються кра
їнами най уразливішими. Наприклад, у Португалії це 
– туризм: «Зміна клімату та туризм у Португалії: потен
ційний вплив та адаптаційні заходи» (2009), «Минуле, 
сьогодення й майбутнє впливу екстремальних ситуа
цій у Португалії» (2011); у Словенії – сільське господар
ство: «Уразливість сільського та лісового господарства 
Словенії до мінливості клімату та оцінки першого уда
ру» (2004), «Мінливість клімату в Словенії та її вплив на 
водне середовище» (2010). Фінляндія зробила акцент 
на дослідженні лісових екосистем і використанні лісо
вих ресурсів в умовах мінливого клімату, Франція – на 
прогнозуванні й адаптації до високих температурних по
казників у містах країни влітку, Нідерланди – на запобі
ганні повеням у дельті Рейну, Румунія – повеням у дельті  
Дунаю.

Підкреслимо, що в багатьох країнах робота з оцін
ки розпочалася ще до прийняття національних стратегій 
та планів і нині вона є невід’ємною складовою політики 
з адаптації, адже дає змогу здійснювати прогнозування 
соціальноекономічного розвитку країн у довгостроко
вій перспективі. На основі здійснених оцінок розробля
ється методологія й формується система моніторингу та 
інструментарію для його здійснення.

II. Прийняття національних та субнаціональних 
стратегій з адаптації до зміни клімату.

Отримані в процесі оцінки дані та прогнози, що скла
даються на їх основі, становлять підґрунтя для розро
блення національних стратегій та планів дій. Зазначимо, 
що в країнах–членах ЄС відсутній чіткий механізм пер
шочерговості прийняття цих документів: усе залежить 
від внутрішньої політики та правового поля держав. Пе
реважно спочатку приймаються стратегії, а на їх основі 
вже розробляються плани конкретних дій.

Нині 18 країн–членів ЄС прийняли стратегії з адапта
ції, до того ж деякі з них зробили це ще задовго до при
йняття спільної стратегії Євросоюзу (наприклад, Греція 
та Фінляндія – 2006 року, Нідерланди – 2007го, Німеч
чина та Велика Британія – 2008го). Більшість страте
гій країн–членів ЄС мають середньостроковий характер 
і розраховані до 2020 року. Однак деякі країни демон
струють довгостроковий підхід. Так, у Литві в 2012 році 
прийнято Стратегію з менеджменту національної полі
тики з питань клімату на 2013–2050 роки, у Словенії – 
Стратегію переходу до низьковуглецевої економіки до 
2060 року. 

Щодо стратегічних документів субнаціонально
го рівня, то в багатьох країнах–членах ЄС існує практи
ка прийняття стратегій з адаптації як регіонального, так 
і локального рівнів, що є цілком логічним. Наприклад, 
в Іспанії вони прий няті в усіх автономних територіаль
них одиницях, у Великій Британії – в Англії, Шотландії, 
Уельсі та Північній Ірландії, у Німеччині – у 16 землях. 

Водночас, як уже було наголошено, голо
вний акцент у впровадженні адаптаційних за
ходів ЄС робить на місцевий рівень, адже са
ме пересічні громадяни – жителі міст і селищ – 
зустрічають перший удар зміни клімату (наприклад, про
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тягом останніх років європейські країни потерпають від 
потужних повеней). Високий рівень урбанізації Європи 
(75% населення проживає в міських районах) загострює 
цю проблему й висуває нові, складніші завдання розви
тку міст. Тому ЄС робить ставку на активне залучення до 
співпраці місцевих органів влади, що досягається пере
важно шляхом створення добровільних партнерств, які 
мають багаторівневий характер.

Як приклад назвемо Велику Британію, в якій створе
но чотири регіональні партнерства з питань зміни клі
мату (а в Англії функціонує ще й низка субрегіональних 
партнерств). Партнерства, до яких входять усі зацікав
лені сторони (державні, приватні та неурядові організа
ції), об’єднані в рамках єдиної мережі «Клімат Великої 
Британії» й координують свою роботу в сфері оцінки, 
підготовки та реалізації проектів з адаптації у своїх ре
гіонах. У містах і селищах країни основним інструмен
том інформування про процес адаптації є Ноттінгемська 
декларація. Ухвалена 2000 року та оновлена 2005го, 
вона є добровільною обітницею місцевих органів вла
ди в створенні планів дій щодо зміни клімату, включа
ючи адаптацію. На сьогодні її підписали вже близько  
380 місцевих органів урядування та міських рад. 

Іще одним інструментом залучення до співпраці міс
цевих органів влади в ЄС є заохочення прийняття стра
тегій з адаптації на рівні міст або інтеграції відповідних 
заходів до загальних стратегій їхнього розвитку. Пере
дові міста, які вже зробили такі кроки, об’єднались у до
бровільну ініціативу «Пакт мерів». Нині в ній бере участь  
27 європейських міст, серед яких Мюнхен, Болонья, Бар
селона, Антверпен, Манчестер, Ганновер, Стокгольм, 
Гент, Штутгарт, Бургас та ін. Вказане унаочнює розши
рення використання механізму партнерств на регіональ
ний рівень.

III. Прийняття національних планів дій.
У деяких країнах–членах ЄС заходи з адаптації 

закріп лено на законодавчому рівні (закони про змі
ну клімату в Угорщині 2007 року та у Великій Британії  
2008го), однак головним інструментом їх імплемента
ції є національні плани дій. Нині 19 країн спільноти при
йняли такі документи, а Болгарія прийняла вже Другий 
національний план з адаптації (на 2013–2020 роки). Від
повідно до них приймаються регіональні та локальні 
плани дій, що вкотре демонструє багаторівневість полі
тики з адаптації. Так, у Бельгії, крім національного пла
ну адаптації, прийнято плани на рівні Валлонського Бра
банту й Фламандського Брабанту.

Вкажемо на різноманіття планів дій з адаптації, які 
мають як загальний, так і секторальний характер. На
приклад, у Фінляндії прийнято три плани: План дій 
(приймається щорічно), План дій із впровадження На
ціональної стратегії адаптації до змін клімату в адміні
стративній сфері та Національний план адаптації до змін 
клімату Міністерства сільського господарства та лісни
цтва. Документи, прийняті в Польщі, стосуються прибе
режної зони, а в Гданську, Варшаві, Кракові та Вроцла
ві існують плани обмеження повеней, які передбачають 
низку адаптаційних заходів.

IV. Інституційна основа для проведення дослі-
джень, моніторингу та оцінок.

Для пост ійного моніторингу змін кліма
ту та ефективності заходів з адаптації в краї
нах–членах ЄС або створюються спеціальні струк
тури (в Австрії – Центр зі змін клімату, на Кіпрі – 
Метеорологічна служба департаменту з навколишньо
го середовища, у Фінляндії – Метеорологічний інститут 
та Центр з клімату Фінського інституту з навколишнього 
середовища, у Литві – Гідрометеорологічна служба Мі
ністерства з навколишнього середовища) або повнова
ження з проведення досліджень, моніторингу та оцінки 
делегуються вже наявним установам (у Бельгії – Службі 
з питань науки, у Данії – Інституту з питань метеороло
гії, у Польщі – Інституту з обробки інформації, у Руму
нії – Міністерству сільського господарства та сільського 
розвитку, у Нідерландах – Службі з питань клімату Ко
ролівського інституту з метеорології). При цьому кожна 

країна, керуючись критерієм доцільності та ефективнос
ті, обирає той шлях, який вважає найприйнятнішим. 

V. Інформування громадськості.
Європейський Союз приділяє значну увагу усуненню 

прогалин у знаннях про адаптацію до змін клімату, що є 
одним із наріжних каменів стратегії ЄС, особливо це сто
сується молоді. Для цього 2012 року створено інформа
ційний ресурс ClimateADAPT, котрий позиціонується як 
«єдине вікно» для отримання інформації щодо політики 
з адаптації в Європі.

На національному рівні також розпочався про
цес створення відповідних ресурсів. Спостеріга
ється два головні підходи. В одних країнах (до то
го ж їх більшість) створюються спеціалізовані порта
ли, в інших відповідна інформація розміщується на 
інформаційних ресурсах установ, які відповідають 
за впровадження політики з адаптації (у Греції це – 
сайт Міністерства з навколишнього середовища, енер
гії та змін клімату, в Іспанії – Офісу зі змін клімату, в Ав
стрії – Агенції з навколишнього середовища, що вико
нує функції міністерства) [6]. 

Отже, впровадження політики адаптації до наслід
ків глобальної зміни клімату ЄС демонструє приклад ви
важеного, комплексного та послідовного підходу; вже 
можна констатувати значні успіхи країн–членів Євросо
юзу в роз витку цього напряму кліматичної політики.

На противагу країнам–членам ЄС в Україні резуль
тати політики адаптації до змін клімату є незначними. 
Відповідно до рішення Міжвідомчої комісії із забезпе
чення виконання РКЗК ООН від 11 квітня 2012 року на рів
ні Держекоінвест агентства затверджено Національний 
план адаптації до зміни клімату на період до 2020 року 
[2]. Однак цей документ не мав практичного втілення.

Основними причинами, що перешкоджають реаліза
ції заходів з адаптації до зміни клімату в Україні, є недо
статній рівень науково обґрунтованих даних про наслід
ки зміни клімату для життєдіяльності населення, галузей 
економіки та екосистем в Україні та відсутність правової 
й інституційної бази для запровадження заходів з адап
тації. Певною перешкодою є також недостатня обізна
ність суспільства з питань адаптації до змін клімату та 
певний нігілізм щодо ймовірності ризиків зміни клімату 
та їх негативного впливу на повсякденне життя та соці
альноекономічний розвиток.

Водночас фахівці виокремлюють в Україні декілька 
найуразливіших до зміни клімату секторів, щодо яких 
мають проводитися заходи з адаптації: сільське госпо
дарство та виробництво харчових продуктів, водні ре
сурси, енергетика, здоров’я населення, промисловість/
гірничодобувна галузь, прибережні зони й біорізнома
ніття. Це актуалізує розвиток діяльності з адаптації й мо
дернізації політики щодо зміни клімату.

З огляду на невпинність процесу зміни клімату перед 
Україною стоїть низка нагальних завдань, виконання 
яких дасть змогу не лише створити надійну систему за
побігання негативним наслідкам зміни клімату, а й сти
мулювати еко збалансований сталий розвиток:
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